
Kedd 29. szám. Pest, április 18. 1848.

Nem kell táblabiró politika.

April 10. kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú ivén fog megjelenni, és 
posta utján is megrendelhető.

Előfizetési ár:
April 10—kétől junius végéig, Buda­

pesten, házhozhordással 2 ft. 30 k r ., vi­
dékre postán borítékban 3 ft. 30 kr.

April 10. september végéig félévre : 
Budapesten 5 ft. Vidéken postára boríték­
ban 6 ft.

April 10-étől december végéig há­
rom évnegyedre;

Budapesten házhozhordással 6 ft- 30 
kr., vidékre postán borítékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zott sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

A bécsi kormány hivatalos lapja april
16-ról a következő nevezetes okiratot 
hozza.

Miután Magyarországban felelős ininistcrium 
alakitatott, mellyre az országos pénzügy kezelése 
bízatott, szükségesnek találta a bécsi ministe- 

riuna az átalános slatusadósságnak egy részét Ma­
gyarországra utalni. Őfelsége ezen indítványt jó­
váhagyván , a magyarországi föberczeg-nádorhoz 
egy udvari leirást intézett, melly így követke­
zik :

„Kedves öcsém, föherczeg István 1“
E folyó 1848. évi marcziusban magyar fele­

lős ministeriuin alakítása iránt összegyűlt ma­
gyar ReUdeimhez intézett királyi leiratom 
következtében, miután a magyar felelte mi- 
nisterium és annak elfogadtatása felől nyilvános 
lapok utján, az én nem-magyar stalusaimbeli fe­
lelős ministeriumom is értesítve lön, ez utóbbi 
mulhatlanul szükségesnek találta velem abbeli sür­
getés indítványát közleni, miszerint a nagylelkű 
magyar nemzettel és képviselőivel ki kell mon­
datni , hogy az összes osztrák birodalmat nyomó 
átalános statusadósságnak egy része igazságos 
arányban a magyar korona alatti országokra is 
vettessék ki.

Minthogy ezen királyi leiratom által Magyar- 
országomnak egyéb tartományaimmal! alapará­
nyában , mint az a pragmatica sanctióban megha­
tároztatok , semmi változást nem tettem, s tenni 
nem is akartam, az én nem-magyar tartománya- 
imbeli ministeriumom méltó aggodalma pedig egy 
nyilvános, s a nagylelkű magyar nemzet nemes 
gondolkozásmódjának megfelelő nyilatkozat által

könnyen és tüstint megszüntetlelhetik; — mint­
hogy továbbá ezt a legközelebb következő or­
szággyűlés bevégzéséig törvényes utón kivinni 
lem lehet: azért ezennel sürgetve fölszólítom ked- 
veltségedet,adja értésükre MagyaroszágRendcinek, 
miszerint elkerűlhellenül szükség, hogy ők biro­
dalmain hitelének föntarlására nyilvános nyilat­
kozatot adjanak, hogy igy magyar tartományaim­
nak e köz-statusadósságbani részvéte által a sej- 
dithető aggályoknak eleje vétessék. A Rendeknek 
illy nyilvános nyilatkozata által birodalmamnak 
véderője szerfelett gyarapodnék, pedig arra most 
van legnagyobb szükségünk, és megszilárdítaná 
azon ragaszkodó bizodalmamat a magyar nem­
zethez, melly uj jelét adja ama dicső nagylelkű­
ségének, mellyet irányunkban még minden nehéz 
körülmények közt tanúsított.

lllyképen az én hiv magyar nemzetem , mint 
szinte kedveltséged is , kiben a magyar nemzet 
méltán helyez annyi bizodalmát, az eddig olly test­
vériesen egyesült tartományaim drága és kívána­
tos békéj ének megzavartatását kikerülteinél engem 
pedig igaz szivheli óhajtásom szerint a legszoro­
sabb kapcsolatba hozna magával, és igen nagyon
lekötelezne. —  - ---- --

Személyes tudomásául megemlítem még azt is, 
hogy ha e statusadósság elvállalása szóvita aláke­
rülne, kedveltséged azon szempontból indulhat ki, 
hogy Magyarországra az összes birodalomhoz ara­
nyozva ez összes státusadósságnak mintegy egy­
negyedrésze, azaz évenként 10,000,000 fór. esik. 

Bécs, april 7. 1848. Ferdinand k.

Azon perezben , hogy a magyar ministerium 
megalakításáról szóló törvény királyi szentesítést 
nyert, minden magyarnak az volt meggyőződése, 
hogy köztünk, s az örökös tartományok között a 
fejedelem közös voltán kívül minden más kapcso­
lat megszűnt.

E pillanatban Magyarország jus publicuma 
két szóban a legvilágosabban van kimagyarázva.

A nép többségének kifolyása a kormány. A 
király ötödik Ferdinand. Ezen elv ki van viva. Ki­
vívtuk a törvény utján. Kivívtuk volna a barcz- 
mezön is, vagy mindnyájan meghalunk.

Mit tesz az osztrák kormány, sőt mit tesz ma­
ga I. Ferdinand is, az a magyarra többé nem tar- 
tozhatik.

A király ha praerogativáját gyakorolja , vagy 
csak szól is a magyar nemzethez, azt csak mint 
V.Ferdinand teszi, s azt is csak úgy,ha egyik ma­
gyar minister aláírja, s azért a nemzet előtt a fe­
lelősséget elvállalja.

Ezt ma a reactio érdekében kétségbe vonni, 
ezt újra a vitatás tárgyává tenni akarni , a szó 
teljes értelmében contrarevolutio volna.

Az olvasó, ha a feljebb közlötlük okiratot át­
olvasta, első pillanntra látni fogja, mi terveztetik 
velünk magyarokkal.

Az osztrák ministerium azt, hogy Magyaror­
szág a birodalmat sújtó adósságok egy részét el­
vállalja, elkerülhetlenül szükségesnek nyilatkoz­
tatja ki.

Ez a szó: szükséges, egész nagyszerűségében 
áll előttünk.

Polgártársak, az osztrák ministerium válasz­
tásul élőnkbe a legmerészebb alternatívát veti.

Fogadjuk el a status adósságokat, vagy legyen 
közlünk harcz és háború.

E szónak szükséges más magyarázata nincsen.
E szó legkeményebb ultimátum.

Ha valaha, most kell az országnak erősnek és 
hatalmasnak lenni.

Nehány nap óta közibünk a nyugalom és bé­
ke lelke látszott leszállani, Elhíztuk magunkat, 
hogy ellenségeink legyőzve vannak. És minden 
erőnkkel azon voltunk, hogy itthon a lehető lég-” 
rövidebb idő alatt minden tervezett javitásainkat 
és azok következményeit kivigyük, létrehozzuk.

Mi már az illusiok tündéri vidékein is kez­
dőnk szerte csappongani. Azt hittük , a legújabb _ 
törvény megalapította kormányunk függetlensé­
gét. Már pártokról, pártok árnyazatairól gondol­
koztunk. Már a jelen ministerium ellenében egy 
tisztán radical combinatio is kezdett hírbe jön­
ni, a midőn csendes álmunkból erőszakosan rá- 
zatunk fel.

Az első divergentia a ministeri és a radical 
párt között ma tűnt fel először.

A radical párt sürgette a nemzeti gyűlésnek 
a lehető legrövidebb idő alatt leendő összehiva- 
táaát. És ma a kormány ideiglenes hivatalos 
lapja ezen eszmét teljes erővel támadta meg.

Az eszmét tüzetesen mi mondtuk ki először.
A privilégiumon alapuló s jelenleg ministeri ke­
gyekben részesülő lap nem tartotta magas állá­
sát! alólinak velünk, bár ignorálva nevünket, egy- 
pár szót váltani; velünk, kik affélékkel mint ők, 
nem dicsekedhetünk. Kiknek érdemünk csak ab­
ban áll, hogy egyszerűen a kövezetről emelke­
dőnk fel. —

Az országgyűlés a lehető legrövidebb, vagy 
csak majd a rendes téli időkre leendő összehi- 
vatása ez volt a két pártszinezet között az első 
divergentia.

A bekövetkezhető polémiát a mai bécsi hí­
rek gyökerükben metszők keltébe.

Az osztrák ministerium szerént Magyaror­
szágnak , a státusadósságoknak egy részét el 
kell vállalni. — E ministeri kijelentésre van ^ 
alapítva az ausztriai császárnak István királyi
helytartóhoz irt levele is.

Mi e levelet, bárha az a bécsi kormány hiva­
talos lapjában a hivatalos rovatban van kozühe, 
még is csak a király magán és családi correspon
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tiajának tarljuk. Több tekintélyt adni annak, mint­
hogy azt ministereink közöl egyik sem irta álé 
polgári kötelességünk tilt vissza.

Mi e levelet bátran ignorálhatjuk. Nekünk csak 
az osztrák ministerium támadó határozata ellen 
kell felszólalnunk.

Polgártársak, azon emberek, kik ellenünk­
ben illy hangot használnak, még nagy erőben 
érezhetik magokat,még azok nem tettek le a re­
ményekről , hogy Magyarország a többi tarto­
mányoknak tovább is gyarmata és adófizetője 
legyen.

E kemény hangnak hasonló erejű érczczel 
kell visszafelelnünk. A mi ministeriumunk, ne 
tagadjuk, még gyenge. Gyenge eredetében , 
gyenge állásában, és ha erőt akar szerezni, azt 
csak a népben keresheti.

Azért tehát, minél előbb országgyűlés. En­
gedjük a vakmerő kihívásra, hogy maga a nép 
felelhessen. Szerezzék meg önök a népképvi­
selők bizalmát is. Ha önök e néppel loyalisan 
bánnak, azok önöket adoptálni fogják — önök 
most nem egyebek,mint a megyei nagy birtoko­
sok, s néhány kortesfőnök kifolyásai.

De ha önök bíznak magukban, és azt hiszik 
magukról, hogy a nép képviselői előtt is meg­
állhatnak, ne tergiversaljanak. Ne keressenek 
mindenféle ürügyeket. Ne mondják, hogy ennyi 
és ennyi dolguk van, ne keressék, hogy sok 
dolguk legyen. A közönség azt az úgynevezett 
sok dolgot csak neveti. Azt mondták önökről, 

 ̂hogy három nap kellett. hozzá, mig maguknak 
lentát, pennát, kalamárist és spanyol viaszkot 
vettek.

Nincs nevetségesebb, mint mikor valaki a 
nagy és lényeges dolgokat kerüli, s magát apró­
ságok miatt arra rá nem érni mondogatja.

Ha a ministerium a nemzeti gyűlést illy hely­
zetben össze nem hívja, fél a néptől. Ha fél,nem 
érdemli, hogy egy óráig hivatalban maradjon.

Ha húzza a dolgot az a megyei ideiglenes tör­
vény végrehajtása a vidéken millió confusiókatfog 
okozni. Meglátják önök , hogy fognak azok, kik 
távol a fővárostól minden áron valamit tenni 
akarnak, restaurálni, törvényt magyarázni, s tán 
hozni is.

A nemzeti gyűlést össze nem hívni, soha sem 
volt könnyebb, szükségesebb és halaszthatlanabb, 
mint most.

Ki tudja, hogy alakulhatnak később a viszo­
nyok. A gyűlést össze nem hívni annyit tesz, 
mint az országot koczkára tenni ki.

Önök késedelmezése olly felelet terhét von­
hatná maga után, mellyért, ha valami történni 
fog, sem önök, sem bárki is a világon eleget 
tenni képesek soha nem leendnek.

Pest, april 18.
Ma a Pesti Hírlap hivatalos rovatot nyit meg.
Az első rendeletben a belügy-minister az em- 

litctt lapot, miután jelenleg legtöbb előfizetővel, s 
igy legterjedtebb körrel bir felszólítja, hogy a 
kormányi rendeleteknek, s a tudatandóknak közé- 
tétele végett egy hivatalos rovatot engedni szí­
veskednék.

A második okirat egy proclamatio „Polgártár­
saink felírással." Az egész igen szinetlen szerke­
zetű. A ministerium kinyilatkoztatja, hogy feladata

nemcsak a közügyeket igazgatni, hanem a fejlő­
dést is előkészíteni és biztosítani, ollyan phrasis, 
mellyel a hivatalba léptével, török nagy Vezér bíz­
vást elmondhat magáról.

A rendelet a magyar független ministerium 
nevében van kiadva, s a Pesten levő ministerek 
neveiket külön is aláirák.

A mi azon független epilhetont illeti, az már 
egyszer bízvást elmaradhatna. — A ministerium e 
szóval úgy van, mint az álnemcsek vagy nj aris- 
tocraták azt mindig szájokon hordozzák.

A harmadik rendelet itt következik.
Miután a megyék kormányzása főispánok he­

lyett helytartókra alkotmány ellenesen bízatott;
Miután a megyei főkormányzóknak fizetéseik 

a törvényhozás mellőzésével emeltetlek föl, és e 
fölemelt állapotban az országgyűlés kijelentett aka­
rata ellen tartattak fenn

Ezennel rendeltelik:
1. A megyék főispán-helyettesei hivatalaiktól 

felmentetnek.
A megyei főispánok fizetései az 1845-ik év 

előtti állapotba helyeztetnek vissza.
3. Azon utasítás, melly a megyei főispánokra 

nézve 1845. augusztus 14—éröl adatott ki, meg­
szüntetvén, kötelességüknek a törvények rende­
letéhez képesti teljesítésére utasittatnak.

4. Melly megyékben jelenleg főispán nincsen, 
azokban, addig mig főispán neveztetnék ki, tör­
vény értelme szerint a kormányzás, az alispánt 
illeti. Pest april 16. 1848.

Szemere Bertalan belügyminister.
E rendelet az országgyűléstől a ministerium- 

nak hagyományként volt átadva.

Pest, april. 17-én.
A ministeriumban bíznunk kell, hogy con- 

solidálhassa magát; e tanácsot halljuk naponkint. 
S isten látja lelkünket, tán senki sem óhajtja in­
kább ez üdvös eredményt, mint épen mi.

Szeretnék egyszer látni, hogy mennek dol­
gaink önkormányzással. —

De épen, mivel azt kívánjuk, hogy erősöd­
jék , mivel óhajtjuk, hogy közbizalom kisérje 
őket, azt is jogunk van óhajtani, hogy műkö­
déseit olly alapokra állítsa, mellyeknél fogva az 
általunk óhajtott bizalom lehetséges legyen. —

Igen jól tudjuk mi azt, hogy nem csekély 
a munka, melylyel meg kell küzdenie, nagy a 
feladat, mit teljesítenie kell, s igen sajnálnók, ha 
e nagy csendességből, melly ben jelenleg van, olly 
organisátióval lépne elő, melly első pillanatban 
már arra kényszerítene bennünket, hogy a tá­
mogatás részünkről lehetetlen legyen.

És itt a baj, mellyen segíteni kell.
A ministerium összeül és határoz; — nem 

kételkedünk legjobb szándékában; de hol az 
a jó szándék, melly mindig a forráshoz hasonló 
eredményeket szült volna? Több szem többet lát, 
s ha végre fölébredtünk nyolezszázados álmunk­
ból , s önállóságra tudtunk vergődni, miért nél­
külözzük a nyilványosságot épen o tt, hol arra 
legtöbb szükség van, épen az organisatióban, 
melly, kétségkívül, igen nagy, hanem a legna­
gyobb tényezője az administratiónak , követke­
zőleg alapja a bizalomnak vagy bizalmatlan - 
Ságnak. —

Hivatalos lapja a ministeriumnak nincs, — 
ez igy soká nem maradhat, ennek eddig sem kel­
lett volna igy lenni.

Egyik jobbra húz , a másik balra , s senki 
sem tudja, merre megy a kormány.

Azt mondják tán némollyek, még kora, le­
hetetlen , hogy tömérdek munkái közt erről gon­
doskodhatott volna, — azután még nem is olly 
nagy veszteség, ha pár nappal későbben tudjuk 
meg, mi történt.

Mi a tömérdek munkát illeti, épen az ha­
tározhatta volna a ministeriumot arra, hogy min­
denekelőtt lapot indítson meg, melly eszközül 
szolgálhatott volna, hogy a közönség beleszó­
lása által tán több tanácskozások s igy több idő 
kiméltessék meg.'

Az utóbbi nézettel sem egyezünk; —  késő 
már azon segíteni, vagy legalább igen nehéz 
mi megtörtént; még a történendőt könnyebb el­
hárítani.

Bajos, bizalommal lennünk egy olly szerke­
zetű gépezet iránt, mellybe tán a gépész bele­
szeretett, de mi hibáit látjuk, s bebonyolitott- 
nak találjuk igen , holott egyszerűbb lehetne.

S a gépész e bizalmatlanság ellenében csak 
azt sem hányhatja szemünkre: hisz láttátok, mikor 
épült , miért nem szóltatok akkor?

A tekintetes karok és rendek kétharmada 
bureau-chef akar lenni. A ministerium kérelmü 
két megtagadni vagy nem akarja, vagy nem 
meri.

A nyolez minister, mintegy 35 — 40  bu- 
reau-chefel, másként osztályfőnököt nevez 
3500  pft fizetéssel. A 40  főre 140 ,000  fi.

Ez egy felöl igen sok, más részről igen 
kevés. — Tán ki lehetett volna a dilferentiát 
egyenlíteni. Lássuk.

Minden minislerre diametraliter 4 —5 osz­
tály főnök jut. Pedig minden minister, kivéve a 
közoktatásit, h >1 a különböző vallásokért 
kell valamit tenni, keltővel untig beérte volna. , 
így a 40  húszra szállhatna. Ezeket aztán ha 
5 0 0 0  frltal fizetnék is, tenne 1 0 0 ,0 0 0 -e t, s 
maradna 40 ,0 0 0  nyereség.

Ha egy helytarlósági tanácsosnak, ki helyett 
a concipisla fogalmazott a practicans kivonatokat 
tett, a litoknok referált —  2 0 0 0  ft fizetése 
volt, egy osztályfőnöknek, kimozdító ereje tu­
lajdonkép az egésznek, 3 5 0 0  ft kevés.

Nem mintha az öszveg magában kevés volna, 
hanem mivel el akarjuk e javitás által érni azt, 
hogy kevesebb, de alkalmasabb egyéneket kap­
jon a ministerium.

Vagy sine cura institutumot akar állítani a 
nyugalmazott táblabirák számára ?

Jó lesz bizony, úgyis elég gazdag a status.
Azt is halljuk, hogy egyes ministerek nya­

kára a többség szavazza a hivatalnokokat, — s 
hogy a minister mégis felelős lesz.

E gyámoltalan hirt azonban hinni nem akar­
juk. —

Polgár szerkesztő!
A hozzánk bizodalmasan átküldött három leve­

let általolvastuk, s csodáljuk, hogy egy pár szó­
ból álló kiléteire szinte másfél ívnyi czáfolattal al­
kalmatlankodnak a szerkesztőségnél. — Különö­
sen csodáljuk az egyik replicát, mellyet szerzője, 
— mint irja, — történetesen épen akkor küld be, 
midőn Tipula védi magát. Magna capila, — az az 
ingenia — conveniunt.
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Ha ezen levelek tudomáskép közöltéinek ve 
lünk , fogadja köszönetünket., egyébként azokat 
censurálni se időnk se akaratunk nincsen. — A 
szabadsajté volt első, s leghöbb óhajtásunk.

A szerkesztőség véleményünket kéri. — Mi a 
„Marczius Tizenötödikéiben foglaltakat sajá­
tunkká tévén, Tipula magán körébe nem avatko­
zunk, nyilvános élete, — s elveinek korszerűsé­
géről a forradalom alatti köztudomású fellépése, s 
tettei szolgáljanak bizonyságul.

Frank Nagy Verböczysta, Lövészi is meg­
engedi.

Henfner maga leköszönvén, az ifjúság, eddigi 
érdemeit méltányolja. — Megyarul nem be­
széljél. —

A levelek kinyomatását már csak üres hosz- 
szadalmasságukért sem javaljuk. — Azonban azok 
ne talán közre bocsáttatván, fentartjuk magunk­
nak saját véleményünket is , — melly a levelek 
tartalmával ellenkező, — kijelenthetni.— Az egye­
temi összes ifjúság választmányi üléséből. April, 
11 -én 1848. Dorogán Jakab, jegyző.

A bécsi bank budai fiók-pénztáránál e na­
pokban szép kir. história történt. — Nem elég, 
hogy ott az embert a bankjegyeknek késede­
lem nélkül történni kellene, beváltására jól meg­
váratják; hanem ha az ember nagy ügygyei baj­
jal a fizető asztalhoz juthat is, — a sok türelem 
jutalmául még jól megpofozzák. — E napokban 
egy itteni nagykereskedő-ház pénztárnoka, fő­
nöke meghagyásából kisebb bankjegyeket na­
gyobbakért beváltandó nagy üggyel bajjal a fizető 
asztalhoz jutván, az ottani hivatalnok által más 
napra rendeltetett, mire midőn ez, kivánatát a 
legnagyobb illendőséggel ismételte volna, tőle 
nyakán megragadtatott, és fizető a szálából kiló— 
dittatott, — erre a megsértett méltóan felindul­
ván , azon salonembert durvaságára emlékez­
tette , a már eddig is körén túl lépett hivatalnok, 
méltatlan bánást folytató rakonczátlanságát av­
val fejezé be , hogy a rendreutasitót még arczul 
is csapta •, — ez a szárazán és valóan előadott 
tény , — a bank, és volt hivatalnokok mostani 
állásában ez egy igazán szemtelen scandaluni; 
—  mit fognak ezen úrfinak elöljárói mondani 
ehhez , nem tudjuk , de kiváncsiak vagyunk reá. 
N e hogy itt más e részben ártatlan hivatalnok 
értessék , megnevezzük a szép madárt — bizo­
nyos Schiller (de nem a nagy Schiller) nevezetű 
bankhivatali ellenőr.

Minekutánna felelős kormányunk van, fi­
gyelmeztetni akarom azt, egy olly anomáliára, 
melly a legnagyobb elkeseredettséget képes ha­
zánkfiai egy nagy részében előidézni; értem 
azon botrányos anomáliát, melly az V-ik és 
XXIII. tvez. — felállított választói megkivánta- 
tóságok között létezik.

Tudjuk, hogy a census felállítása, a vá­
lasztói képesség meghatározására és kilapoga-

óvatossággal s figyelemmel kell eljárni, nagyobb 
census szabassék; mint azon tisztviselők válasz­
tására, kik egy hatóságnak magán ügyei elin­
tézésével bízatnak meg, s nem bolrányos-e te­
hát , midőn épen ellenkezőleg, a városi tiszt­
viselő választhatására nagyobb census van szabva, 
mint az az országgyűlési képviselőjére nézve 
Ugyan is az v. t. ez. 2. §-a és a XXIII. t. ez. 
6. §-ából az tűnik ki.

1) Hogy az országgyűlési képviselőt a 20  
éves önálló férfi is választhatja; ellenben a vá 
rosi tisztviselőt csak akkor, ha nagykora, azaz 
24  éves. E szerint, a városi tisztviselők választ- 
hatásától, épen azon ifjú nemzedék fosztatik 
meg, melly a kor igényeit leginkább felfogta. 
Kérdés most már, hogy ez a szabadság érdeké­
ben , vagy pedig a régi s a kor igényeitől hát 
ramaradt kis zsarnokok, a mostani városi tiszt­
viselők érdekében történt-e ?

2) A városi ház vagy földbirtokos, csak úgy 
választhat városi képviselőt, ha birtoka kisebb 
városban 3 0 0 , — kö. v. 7 0 0 ,  — nagyváros­
ban 1 0 0 0 , — Pest v. 2 0 0 0  pft é r ; ellenben 
országgyűlési képviselőt mind az választhat, ki 
300  pft értékű vagyonnal bir, minden különbség 
nélkül a városok nagyságát tekintve. Ennélfogva, 
a nagyobb városoknak számtalan ollyan lakosai, 
kik országgyűlési képviselők választására szűk 
séges képességgel fel vannak ruházva, a városi 
tisztviselők választásánál befolyást nem gyako­
rolhatnak. És miért nem ? ? ? Ezen kérdés meg­
fejtését a táblabirói politicusok bölcsességére 
bízom.

3 )  A capacitások, az országgyűlési képvi­
selők választhatására minden census nélkül fel 
vannak hatalmazva; ellenben városi tisztviselőt 
csak akkor választhatnak, ha 4 0 ,  — 6 0 ,  —  
8 0 , — v. 100 pft lakbért tudnak kimutatni, a 
mint t. i. kicsiny, közép nagy városban v. Pesten 
laknak. Az illyesféle rendszabályok által pedig, 
mellyek csak azt mutatják, hogy az értelmi­
ségre miilyen kevés tekintet van, a történet ta­
núsága szerint, az értelmiség képviselőiben csak
eseredctlség támasztatott az ollyan státus ellen, 

melly jogaitól őket megfosztani elég szűkkeblű 
volt.

4 )  Azok, kik a fentebbi osztályokba nem 
esnek, ha 100 pft évi jövedelmet ki tudnak mu­
tatni országgyűlési képviselőt választhatnak, el­
lenben városi tisztviselőt csak akkor választhat­
nak, ha kis városban 2 0 0 , — kő. vár. 400 , 
— nagy városban 6 0 0 ,  — Pest v. 8 0 0  pft 
évi jövedelmet tudnak kimutatni. —

A két törvényczikkelynek összehasonlítá­
sából egyébbiránt az tűnik k i: hogy a városok­
tól szóló XXIII. t. ez. kidolgozásánál a városi 
tanácsok követei gyakoroltak legnagyobb befo­
lyást, mert az egész t.czikk oda van irányozva : 
hogy a mostani zárt testületeknek, polgártár­
saik elnyomására alapított hatalma , továbbra is 
fentartassék; a mi onnan is kitűnik, minthogy 
ezen törvényezikkben, a városi választásoknál 
előfordulandó munkálatok véghezvitelére meg 
bizandó választmány kinevezése is , a 11. §. 
értelme szerint, nem az összes polgárságra, ha­
nem a mostan uralkodó zárt testületekre nem 
bízva, és hogy a kijelölést is , nem az összesfására segédeszközül szolgáló módnak tekinte­

tik: feltéve tehát, hogy az volna; nem az kö-polgárság meghatalmazottjai, hanem ők fogják

Ivárosokban hatalomra, kika városok lakosságán 
századokon át éreztették bitorlott hatalmuk sú­
lyát. ügy vagyok meggyőződve, hogy az a felelős 
kormánynak szándoka nőm lehetett; azért tehát 
intézkednie kel], hogy ezen anomália, a men­
nyire lehet, megszűntessék. Intézkednie kell, már 
csak azért i s , minthogy ő nem csak tetteiért, 
hanem mulasztásaiért is felelős a nemzetnek; 
mindenesetre pedig a ministerium hibája, hogy 
ezen anomália, melly az országgyűlési képvi­
selők választása közt létezik, meg nem szűnte­
tett , mert a ministerium kötelessége lett volna, 
a városi képviselők választásáról szóló törvény- 
czikkelyt az országgyűlési képviselők választá­
sáról szólóhoz idomítani. Hogy egyébbiránt ezen 
botrányos anomália, sok helyen igen nagy elke­
seredettséget fog szülni, az nagyon is valószínű, 
mert épen azon elvitázhatlan jogától fosztatik 
meg igen sok városi lakos, mellynek gyakorlata 
néki leginkább érdekében fekszik.

Nézetem szerint, a ininisteriumnak felelő­
sége következtében azon kötelessége háramlik: 
hogy körlevelek által a városokat felszólítsa, mi­
szerint azon helyhatósági hatalmuknál fogva, a 
városi tisztviselők választásánál, a választói ké­
pességet mind azokra ruházzák, kik országgyű­
lési képviselők választására képeseknek a' tör­
vény által kimondattak; valamint arra is, hogy 
a választási előmunkálatok megtételére felhatal­
mazandó választmányok vagy kikűldöttségek, ne 
a mostani zárt testületek, hanem az összes pol­
gárság által neveztessenek ki. Ezt egyébbiránt 
a ministerium érdeke is kívánja; mert ha az nem 
történik, nagyon lehet attól tartani, hogy ismét 
ollyan emberek ragadják a városokban a hatal­
mat magukhoz, kik a régi bureaucraticusrend­
szer emberei, és a kik ennélfogva hatalmukat, 
nem a nemzeti szabadelvű kormány támogatá­
sára, hanemha alkalom adja magát elő, reactio- 
nális törekvésekre fogják felhasználni. Vegye 
figyelembe ezt a kormány, mert ha ollyasmi tá­
madna ebből, a mi a közügyre nézve veszélyes, 
ő lesz érte felelős. —

Jenő Károly.

München april 4.
Az eddigi különféle czimü postadij, melly a 

kül és belföldi lapokon sorvasztólag nebezkedett 
megszűnt, s helyébe egyszerűsítve, az előfizetési 
árnak 25 száztolija lép, csak a külföldi lapokra 
vettethetvén évenkint legfellebb 6 pft.

A csekély olvasókörrel bíró magyar lapo­
kon annyi mindenféle bel és külföldi terüh fek­
szik, az előfizetők olly sok taxák és kellemetlen­
ségek után jutnak lapjaikhoz, mikép valóban nem 
csuda, hogy kedvöket nem vesztik.

Az „Algcmcine Zeitung” bécsi levelezője azt 
hiszi, hogy Olaszország 4—5 hét alatt ismét Au- 
stria kezében leend.

Hlyen gyermeki hitű embereket szeretett Met­
ternich , ki maga soha semmit és senkineo sem 
hitt. -

l
vetkeznék-e abból, hogy azon tisztviselők vá­
lasztására, kiknek hatásköre egy egész országra 
kiterjed, s kiknek választásában tehát, nagyobb

megtenni. — Az egész törvényezikk, tehát nem 
fog mást eredményezni, mint azt, hogy az uj 
választás által, ismét azon emberek jutnak á
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A milánói ojság marez. 30-ról írja, hogy Mi­
lanóba tadósitás érkezett, miszerint a franezia kor­
mány a*jelenlegi lombardiai kormányt elö9meri, 
Sarpinia fellépését helyesli, egy 60,000-ból álló 
hadsereget állít fel, melly szükség esetén Olasz­
ország ügyét előmozdítsa.

Morning Cronicle azt mondja a porosz ki­
rályról, hogy azért akar császár lenni, mert a ki­
rálysághoz sem értett.

Az Union lap írja , hogy a Corneille lyceum 
növendékei megértvén, miszerint az ifjú Guizotot 

j — a bukott minister fiát — az érdemlett tanulói 
1 jutalomtól megfosztani czélozlatik: az intézet oda- 

Egy frankfurti levél april 4-ról írja : Dicsó hagyxp, a város házára mentek, ezen igazságta- 
ujdonság érkezett Oroszországból. Miklós belee- lanság ellen óvást tenni.
gyezik a Lengyelkirályság függetlenségének hely-1 Mondjátok még, kogy az ifjú kebel önös és 
reállitásába, királynak a Leucbtenbergi herczeget türelmetlen; mondjátok még, hogy az ifjú vakon 
akarja. vezettetik szenvedélyeitől.

' Az atya vétkezik, s bűnét öreg és ifjú kár­
hoztatja, de a fiú érdemeket szerez, jutalmat ér­
demel, s az érettebb katonák által meg is büntet- 

A frankfurti republicanus párt egyik veze- telik, mert — atya nevét hordozza, a fiatalság 
tőjét Mettcrnichnek hívják. Ha az absolutismus azonban nem hiszen többé azon isteninek költött 
bajnoka már megholt volna,azt volnánk hajlandók mondásban , hogy a mindenható meglátogatja az 
hinni, hogy álnok lelke büntetésül küldetett egy atyák bűneit, fiaikban harmad és negyed éviglen. 
szabad értelmű ember testébe. _______

A toulousi bires kereset a eombettes Cécil 
meggyilkoltatásáért vádolt Bonafous Lajos (frére

»
L'eotade) ellen bevégeztetell. E roppant érdekű 
per még az ujabbi forradalmak előtt február ele­
jén indíttatott meg, s egész Francziaországban a 
legnagyobb feszült figyelmet gerjesztett, mert a 
vádolt egy olly zárdái papnövendék volt, melly 
már rég éta szolgáltatott botrányos észrevételekre' 
alkalmat.

A vádolt élethosszai fogságra , terhes munka­
tételre s kitételre ítéltetett.

A napi események óriási nagysága mellett 
ezen ítélet s az ezt megelőző vizsgálatok érdeme 
nagy érdekel nem gerjesztett, de az feltűnő,hogy 
a bírói ítélet szerint a bűnös halálra nem ítélte­
tett , mert részére némclly könnyítő körülmények 
vétettek föl. Miután a halálos büntetés eltörölte­
tett, ez indokolás felesleges volt.

Nagy örömmel értesítjük vidéki olvasó­
inkat a tegnapi dicső napról. A városi köz­
gyűlés Rotlenbiller alpolgármester , és 
Kacskovics főjegyzőn kívül az egész Ma- 
gistratust hivatalából letette.

H i r d e t é s e k .
UJ politikai- belietristlkai lap!

Folyó april elejétől fogva megjelenik:

R E FO R M .
Szerkesztők: N á d a sk a i és Zerflfá.

E lap rövid, csípős modorban tárgyalja köz­
érdekű kérdéseinket; érdekes átnézetét adja a 
külföldi mozgalmaknak; szigorú őrszemmel ki­
séri hazánk’ átalakulási életét. Vezérelve: pártat­
lan igaztág f Jelszava : tzabadtág, egyenlőség, tett- 
vérségi

Megjelenik csütörtökön és vasárnap, egyegy 
ivén. — Havonkint legalább két párisi divatkép 
vagy mát mümellékletlel.

E lő f iz e t é s i  á r a :
Helyben: a folyó évnegyedre 2 ft. 30 kr. a július­

tól számítandó fél évre 5 ft. ezüstben. 
idékre: a folyó évnegyedre 3 ft. a júliustól szá­

mítandó félévre 6 ft. eüstben.
E lő f iz e th e tn i.

Helyben aluliéinál (őri- és kigyóuteza sarkán lé­
vő iönyvkereskedésében). Vidéken minden k. 
postahivatalnál.

Peat, april 6. 1848.
Imich Gusztáv, kiadó.

Szabad királyi Pest város hatósága részéről 
köAirré tétetik, hogy miután a ns vármegye hus- 
árszabás jogáról lemondott, e város kebelében f.

é. május 1-ső napjától kezdve nemcsak apróbb- 
nemtt u . m. jnh, ürü, bárány s borjn, hanem szar­
vasmarhahusi is szabad lesz mindenkinek a kije­
lölendő helyeken s megalapítandó rendőri szabá­
lyok korlátái között kivágni. Kelt Pesten az 1848. 
évi április 8-án tartott városhatósági közgyűlés- 
bői. — Szepessi Ferencz, polgm.

Kacskovics Lsjos,főjegyző.

A nagy mlgu magyar kir. helytartó tanács ut­
ján 1847-ik évi juniushó 22-én 25,890 sz. alatt 
intézvényezett legfelsőbb határozat szerint a pesti 
Medárd országos vásár határnapjának mindenkor 
8 nappal későbbre halasztása ö cs. királyi föl- 
sége által a magyar gazdasági egyesületnek a 
gyapjú eladás megkönnyítése tekintetéből felter­
jesztett kívánatéra kegyelmesen megengedtetvén, 
ennek következtében az emlitelt országos vásár 
ezentúl mindig Medárd napja után következő hét­
ben, az elövásár pedig magában Medárd hetében 
leszen tartandó, s ezen szabályhoz képest már a f. 
évi május 28-ra esendett elövásár 8 nappal ké­
sőbb, azaz jnnins 4-én fog kezdődni. Mi is ezen­
nel közhirré tétetik. Költ Pesten 1848-dik évi 
április 11-kén. Szepessy Fercncz, polgm.

Kacskovics Lajos, főjegyző.

Nyelvtanításról, melly által mindenféle nyelv 
uj és igen könnyű módon tanittathatik ugyan, de 
itt csak franezia nyelv tanittatik, magyar-német 
előadással.

Az oktatás irva történik , semmit sem kell 
könyv nélkül tanulni, s igy a jó és gyors írás ma­
gától jő. A tanítvány mondatszerkcsztésen kezdi 
a tanulást, s igy az egész nyelvtanulást könyv 
nélkül bevégezi, csupán az mutatlalik neki könyv­
ben, mit már jól tud, s még imi és olvasni is sa­
ját kéziratából tanul.

Itt e tárgyat bővebben nem fejtegethetjük, de 
a tanítási órákon jelen leendő szülék és elöljárók 
meggyözödendnek arról, hogy e gondolkozó ta­
nítás a tanítványokra igen nagy hatást gyakorol.

Nem kell attól tartani, hogy itt a gyermekek 
nyelveket és nyelvtant tanulván, utoljára azt hién­
áik, hogy mihelyt helyesen imák , már ki vannak 
tanulva; a tanítási dijtól sem kell megijedni, mint­
ha ide csak gazdagok járulhatnának , szegények 
is járulhatnak ide, annyival is inkább, mert a ta­
nítványok sokasága az egészre nézve nem ártal­
mas. —

Hatéves leánykák és gyermekek fölvételnek 
minden előismeret nélkül, hanem mindegyik nem 
külön tanittatik. Kalaputcza, fölépcsőzet, első ajtó.

Szallcr Teréz.

^Megjelenik e lap minden nap este. Előfizethetni e lapra Pesten a Beim el-féle 
nyomdában (Al-Dunasor Piaristák épülete) és Emich Gusztáv könyvkereskedésében. — A

vidéken a postahivataloknál EG Y ES SZÁM ÁRA 3  k r . pp .
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